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Verbale della riunione on line  del Consiglio Federale della F.I.Raft in data 6 febbraio 2012 

Il giorno 6 febbraio 2012, alle ore 20,50, tramite videoconferenza on line su Skype, i Consiglieri si 
sono consultati, in via straordinaria, senza una preventiva convocazione formale del Consiglio 
federale, ma il Presidente, tenuto conto della presenza del numero legale dei Consiglieri alla 
riunione, ha stabilito di formalizzarla. Sono presenti i signori: 
 
Danilo Barmaz - Presidente 
Benedetto Del Zoppo – Vice-presidente 
Alberto Smuraglia  - Consigliere 
Luca Mitidieri, Consigliere 
Davide Cocchio – Consigliere 
 
Andrea Gatti, Consigliere federale in rappresentanza dei tecnici 
Walter Filattiera, Consigliere federale in rappresentanza degli atleti, inizialmente assente, per 
problemi di lavoro, è intervenuto nel corso della riunione, successivamente all’approvazione del 
primo argomento oggetto di discussione. 
 
Il sig. Ivan Pontarollo, Consigliere, è assente. 
 
Funge da segretario la sig.ra Anna Aiachini. Partecipa alla riunione anche la collaboratrice, Marta 
Giuffrida. 
 
I lavori hanno inizio alle ore 21.25, per la discussione dei seguenti argomenti: 
 
1) Lettera da inviare all’I.R.F., previa traduzione, a seguito dei numerosi problemi emersi 

durante l’organizzazione dei campionati mondiali e dell’insufficiente dibattito interno alla 
federazione stessa. La lettera, (all. n. 1 al presente verbale), vuole avere carattere 
propositivo in ordine alle decisioni da prendere per un eventuale riconoscimento ufficiale 
da parte del CIO internazionale. 

 
Il Consiglio approva in toto il contenuto della lettera, proponendo di chiarire maggiormente la 
parte iniziale, in modo che risulti chiaramente come la stessa sia l’espressione della volontà 
dell’intero Consiglio federale del quale il Presidente è il portavoce. 

 
2) Proposte per traduzione testi in lingua inglese e/o per collaborazioni con l’I.R.F. 
 
Il Consiglio valuta attentamente le sette candidature pervenute in segreteria e propone di contattare 
la sig.ra Valeria Pacchiarini, laureata in Turismo in Inghilterra, già conosciuta da diversi consiglieri 
e di rinomata esperienza nel dialogo scritto e orale in lingua inglese. 
 
3) Compensi da erogare a tecnici e allenatori nella stagione agonistica 2012. 
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Il Presidente propone i seguenti compensi da erogare ai collaboratori del settore agonistico e 
formativo, per il 2012, alcuni dei quali sono incrementati rispetto al 2011, tenuto conto della mole 
di lavoro da svolgere, ma anche dei risultati ottenuti ai recenti Campionati del Mondo in Costarica: 
 
Settore agonistico.  Coordinatore: Benedetto Del Zoppo: € 1.000,00 

� Luca Cardinali, direttore tecnico € 6.000,00 
� Stefano Pellin, allenatore squadre senior femminile e maschile  € 2.000,00 
� Uberto Liuzzo, allenatore squadre junior femminili € 1.500,00 
� Thomas Waldner, allenatore squadre junior maschili € 2.000,00 

 
Obiettivi da raggiungere: 

1) per le categorie agonistiche senior e junior: MEDAGLIE 
2) crescita degli atleti in campo agonistico 
3) individuazione nuovi talenti 
4) corso allenatori 
5) test per atleti categoria senior maschile 
6) raduno per test atleti categoria junior  

 

Settore formativo. Coordinatore: Andrea Gatti € 1.500,00 

� David Alemanni, direttore tecnico (responsabile) 
� Filippo Villa, referente sugli aspetti psico-pedagogici e nel campo dell’educazione ambientale 

Responsabile per il progetto scuola: deve ancora portare a termine l’incarico affidatogli nel 
2011; 

� Luca Cardinali, referente per gli aspetti formativi relativi all’educazione motoria  
� Benedetto Del Zoppo, referente per il settore disabili. 

 

Obiettivi:  

1) mantenimento di tutte le tipologie di attività corsuali e di aggiornamento svolte nel 2011; 
2) promozione sul sito federale delle attività con possibile incremento dei partecipanti; 
3) studio della possibilità di estendere il protocollo di intesa sulla formazione ad altri enti di 

promozione sportiva, sul modello di quello attivato con la UISP ed eventuale attivazione; 
4) studio della possibilità di collaborazione in materia di formazione con altre realtà non legate 

direttamente ed esclusivamente al rafting, quali le Federazioni di orientamento o le 
associazioni di guide escursionistiche; 

5) miglioramento della qualità formativa nei vari livelli, con particolare attenzione alla 
definizione di standard di misurazione e rilievo (monitoraggi, questionari di ingresso ed 
uscita, rilevamento dei bisogni); 

6) approfondimento della problematica della pratica del rafting da parte di soggetti 
diversamente abili. Definizione degli standard di sicurezza e dei percorsi di aggiornamento 
per i formatori su questa tematica;  

7) Avviamento della formazione/allenamento dei disabili; 
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8) Progetto scuola: divulgazione e promozione presso tutte le istituzioni scolastiche nei 
territori di competenza delle Compagnie affiliate. Individuazione talenti; 

9) Realizzazione della nuova dispensa per i corsi di II e III livello; 
10) Allineamento del quadro dei tecnici ed allenatori FIRaft al sistema nazionale delle qualifiche 

sportive (SNAQ), per il riconoscimento dei crediti formativi dei corsi. 
 
I Consiglieri approvano all’unanimità. I consiglieri Gatti e del Zoppo si astengono dal voto solo per 
le proposte che li riguardano. 

3) Conferimento di incarico al sig. Toni Agostini, quale coordinatore del settore agonistico 
giovanile nella stagione agonistica 2012. 

 
      L’incarico viene conferito in via sperimentale al sig. Toni Agostini, tenuto conto dell’impegno 

ed interesse dimostrati durante tutta la trascorsa stagione agonistica 2011. Per l’anno 2012 non 
sono previsti compensi per il medesimo. 

 
4) Studi di impatto ambientale. 
 
Il Consigliere Gatti propone di dare attuazione alla proposta dei delegati regionali, nella riunione 
del 26 novembre scorso, contattando il sig. Gusmaroli ed il sig. Forer, per recuperare studi di 
impatto ambientale, ove esistenti, oppure per la realizzazione di studi ex-novo. 
 
Il Consiglio approva unanime. 
 
5) Determinazione della quota da versare per il noleggio di raft per l’attività agonistica. 
 
I Consiglieri Del Zoppo e Filattiera, delegati dal Consiglio nella scorsa seduta del 23 gennaio 2012 
per la definizione del quorum da far versare alle Compagnie per il noleggio di gommoni da 
utilizzare per gli allenamenti finalizzati all’attività agonistica, hanno proposto il pagamento della 
somma di € 500 a stagione, IVA esclusa. 
Il Consiglio approva, ma con la clausola che i 500 euro siano solo a carico delle Società affiliate che 
svolgono anche attività commerciale. Per i club sportivi che, invece, svolgono esclusivamente 
attività agonistica e che partecipano a tutte le gare in programma, la quota stagionale sarà pari ad € 
100 + IVA. 
 
Il presente verbale è composto di complessive tre pagine e da un allegato, che ne forma parte 
integrante. 
 
La riunione termina alle ore 23.28. 
 
Verbale letto, approvato e sottoscritto. 
 
LA SEGRETARIA         IL PRESIDENTE 
  Anna Aiachini            Danilo Barmaz 
 


